

DIARIO DE CASTELLON

PERIÓDICO LIBERAL INDEPENDIENTE.

AÑO II.

Precios de suscripción.

En Castellon.—Un mes, 6 rs.—Tres meses, 18.
Fuera.—Tres meses, 20 rs.—Seis meses, 40.

Redaccion y Administracion: Medio, 53, bajos,
donde se ha de dirigir la correspondencia y re-
clamaciones.

Jueves 11 de enero de 1877.

Se publica todos los dias excepto los siguientes
á festivos.

Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 cénti-
mos de peseta línea. Remitidos, á precios conven-
cionales. Defunciones y aniversarios, 10 rs. uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10
céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 real lí-
nea. Defunciones y aniversarios, 15 rs. uno.

Núm. 221.

Despachos telegráficos.

MADRID, 9.—D. Tirso Lacalle ha sido nombrado jefe de orden público de Manila.

Dice *El Tiempo* que mañana se anunciará en Londres la conversion de cinco cupones y el pago del cuartillo por ciento. Ayer comenzó á pagarse en París.

Escasean las noticias de interés.

Asegúrese que Cánovas se encargará del ministerio de Estado, pasando Calderon Collantes á Gracia y Justicia y Martin Herrera á Ultramar.

PARIS, 8.—*San Petersburgo*.—El *Galois* publica el siguiente parte de Constantino-
pla con fecha del 7:

«En un Consejo de ministros, bajés y generales se ha decidido insistir en no hacer concesiones.»

Nueva York.—El general Grant ha declarado que no reconocerá á ninguno de los dos gobernadores de la Luisiana hasta que se haya zanjado la cuestion presidencial, y ha aconsejado la moderacion.

PARIS, 8.—Ha habido muchas quiebras en Rusia.

Constantinopla.—Llegan numerosos reclutas del Asia.

Nueva York.—El vapor *América* podrá ponerse á flote fácilmente.

MARSELLA, 8.—(Por el cable).—La conferencia se niega á discutir la constitucion turca y ha dado como último plazo el jueves á la Puerta para aceptar las proposiciones europeas.

El ejército ruso del Pruht recibe continuamente refuerzos.

Austria ha llamado la reserva de Bohemia y de varias provincias.

Segun parece, la Puerta acepta que haya una comision internacional durante un año.

A pesar de los anuncios de lo bien preparado que dejó el terreno la conferencia preliminar, para llegar pronto á una solucion definitiva, la verdad es que la diplomacia no adelanta un paso, y que la cuestion de Oriente sigue siendo la obra de Penelope.

No es posible dar con el verdadero estado de las cosas, pues son contradictorias y confusas las noticias de Constantinopla, que ora suponen imbuida de un espíritu de tenaz resistencia, y ora accesible á más conciliadoras miras, á la Puerta. Como distraccion del punto principal que se debate, circulan otros rumores que por ahora nos parecen absurdos, en virtud de los cuales ya Alemania, ya Austria deberían considerarse separadas del acuerdo general, la primera para obtener en favor de Rumania su protegida, la independencia á cambio de su neutralidad, y la segunda para inclinarse al programa turco.

Para terminar recojemos de los despachos telegráficos una especie

que nos parece un mero y mayúsculo *ballon d'essai*. Dicese que en vista de la negativa por parte de Bélgica de facilitar un contingente de sus tropas para la ocupacion de Bulgaria, se prestará á suministrarlo á las potencias interventoras en la cuestion de Oriente, el vecino reino de Portugal: ¡*Qui vivra, verra!*

EL MOCTEZUMA.

Hé aquí cómo refiere este acto pirático un colega de Puerto-Pico:

«Desde que nuestro amigo y compatriota D. Leopoldo de la Barrera fué violentamente espulsado de Puerto-Plata por la presion laborante que allí ejercia la inmigracion cubana sobre el que era entonces gobernador; desde que vimos en los periódicos locales de aquella ciudad convocar públicamente reuniones filibusteras para levantar fondos con que auxiliar á la gente del machete y la tea; desde que más tarde estalló allí un pronunciamiento acaudillado por Luperon, presidente de la Liga antillana, que no solo desterró al funcionario que habia tenido la debilidad de poner los pasaportes en la mano al Sr. Becerra, sino que de ahí salió la chispa que echó abajo al presidente de la república señor Gonzalez, comprendimos que aquello se habia convertido en una madriguera de enemigos de España. El reciente caso del *Moctezuma* lo confirma. De Puerto-Plata salieron nueve de los catorce piratas que cometieron en alta mar el inaudito crimen de que tienen noticia nuestros lectores.

Segun verbalmente se nos ha asegurado, desde setiembre se habia concebido por los auxiliares de los insurrectos el plan diabólico que hemos visto puesto en práctica. Pero no era el *Moctezuma*, barco viejo y de lento andar, el que los piratas deseaban robar, sino el *Marsella*, su capitán Antonio de Gana, vapor nuevo y de rápida marcha. Afortunadamente, como en su viaje último iba el *Marsella* con mucha prisa, á causa de llevar cargamento de tabaco que debía desembarcar en Cuba antes del 1.º de noviembre, no se detuvo más que un breve rato en Puerto-Plata, por lo que los conjurados no tuvieron tiempo para trasladarse á bordo con sus equipajes. Por fin, se decidieron á dar el golpe en el *Moctezuma*. Al efecto, cinco laborantes se embarcaron en San Thómas y nueve en Puerto-Plata. Se afirma que entre este número se contaban el capitán que fué del *Octavia* y un tal Prado, hijo del presidente del Perú, y que estos eran los cabecillas de la partida.

Hé aquí cómo se nos dice que pasó el suceso. Acababan de co-

mer bajo la toldilla. El capitán Cacho, sentado á la cabecera de la mesa, repartía avellanas á los pasajeros que estaban de sobremesa. Nosotros, que viajamos en el *Moctezuma*, sabemos lo atento que era este infortunado marino con todos los que le rodeaban, particularmente con las señoras. Estaba, pues, sentado el capitán, totalmente ageno al drama que en aquel momento iba á tener lugar, cuando uno de los pasajeros se levantó como para retirarse, se aproximó á él y con la mayor naturalidad del mundo, poniéndole la mano en el hombro al Sr. Cacho, le dijo:—Capitán, me parece que ya es tiempo de que V. nos entregue el buque. Cacho le miró sonriéndose y le contestó:—Siempre está V. para chanzas; ¡qué guason es V.!—No es chanza, le replicó el pirata apretándole fuertemente el brazo, y con voz alterada añadió: en nombre de la junta cubana entregueme usted el vapor ahora mismo. Ante esa insolencia Cacho se levantó, se desprendió de él y le tiró una botella, que vino á dar á un sirviente que estaba detrás. El pirata sacó un revolver y le hizo fuego acto continuo á boca de jarro, y viendo que no habia caído el bravo capitán, le tiró segunda vez. Cacho, con las dos balas en el cuerpo, corrió hácia su cámara para tomar el rifle y defenderse, pero le siguió el asesino y por detrás le fusiló materialmente. El capitán cayó sin vida. Un mozo que quiso vengar la muerte de su jefe, fué tambien asesinado en seguida. Los pasajeros no complicados se retiraron de la mesa horrorizados.

Al mismo tiempo otros cuatro bandidos mataban al marino que iba al timon, porque se habia negado á entregar la caña, y al sobrecargo daban una puñalada no sabemos por qué. Parece que los marineros habian tomado una actitud hostil, y para contenerlos, los piratas se apoderaron del contramaestre amenazándole de muerte si no les hacia someterse. Este cedió, habló á sus subalternos, y sin más lucha quedó el buque por aquellos traidores.

Después parece que deliberaron sobre si echarian los pasajeros y tripulantes al agua atados codo con codo y si les mandarian á tierra. Como el crimen debió tener lugar muy poco después de la salida de Puerto-Plata, que está á unos 220 kilómetros de Port Paix, puerto haitiano situado frente á la isla de Tortuga, casi al extremo occidental de la antigua Española, los pasajeros debieron sufrir doce ó catorce horas de cruel incertidumbre. Al llegar frente á dicho puerto, fueron por fin echados á un bote, con lo puesto encima, tripulantes y pasajeros. Uno de estos que llevaba dos mil pesos en el

baúl y que no tenia nada en el bolsillo se dice que rogó á los rebeldes que de su dinero le hiciesen el favor de darle siquiera para el pasaje, y que le entregaron sesenta pesos, quedándose con lo demás y con los equipajes y pertenencias de todos sus compañeros.

Tenemos entendido que el señor don Ramon Herrera no permitirá que sus vapores toquen en Puerto-Plata más que en los dos próximos viajes. Celebramos esta determinacion. En sus buques se ha trasladado allí ese nido de víboras. Inconscientemente su linea de vapores, segun voz pública, ha servido mucho á los miserables que ahora la han robado.»

En una carta particular se añaden estos detalles:

«Los muertos, como se vé, son cuatro. El capitán Cacho y su camarero, el marino timonel y un fogonero.

Los individuos que dejaron en el puerto de Paz, república de Haití, fueron el sobrecargo, mayordomo, 2.º piloto, tres camareros y la camarera y todo el pasaje particular, entre ellos dos jóvenes cubanas que se embarcaron en Puerto-Plata para la Habana, y que á la hora de la sorpresa tocaban en el piano la *Cuba Libre*.

Otros dos pasajeros, entre ellos el auditor de guerra que dió por buena presa al vapor filibustero *Virginus*, llevándose con ellos toda la tripulacion de la marineria y máquina,

Es cierto que el intento fué apoderarse del vapor *Marsella* capitán D. Amonio de Gana, pero este acreditado capitán, aunque le suplicaron que demorase su salida cuatro horas más á la que tenia anunciada, no quiso demorarla, porque tenia las horas contadas para llegar á la Habana.»

Correspondencia extranjera.

MARSELLA 7 DE ENERO.—Ha terminado la grande operacion del censo que se verifica cada cinco años en Francia. En Marsella tenemos 318,000 habitantes ó ses 7,900 más que en 1872, y en Paris ha aumentado la poblacion en 60,000 almas, pero en algunos departamentos agricolas está en notable decrecimiento á consecuencia de la emigracion de los campesinos á las ciudades.

Como siempre, son pocos los que emigran al extranjero. El francés no es aficionado á ir á buscar fortuna fuera de su país. La causa principal de esto es su bienestar comparativo, pero muchas familias del Mediodía, especialmente del departamento de Vaucluse, se ven obligadas por la crisis agricola á establecerse en Argelia donde las concesiones de terrenos les dan la esperanza de un porvenir mejor.

Segun las últimas estadísticas, ha habido un grande aumento en los suicidios. De medio siglo acá el número anual ha

cuadruplicado. Es un rasgo de semejanza con Inglaterra y por cierto muy lamentable.

Escriben de Cannes que el archiduque Juan de Austria está gravemente enfermo. En esa ciudad y en las quintas de las cercanías hay otros varios principios de familias soberanas que pasan allí el invierno.

El periódico republicano *Le Pleuple* que es de la fracción Gambetta ha ideado el publicar las biografías de los treinta y seis candidatos que han resultado elegidos en las últimas elecciones municipales. Debo advertir que los candidatos del *Pleuple* fueron eliminados de las listas por intransigentes. Esta galería de retratos es muy divertida y terminó ayer con la historia del director de la *Egalité* el ciudadano Gilly la Palud que es el último de los treinta y seis en el orden numérico de votos. Esta galería es una nueva edición de Josef vendido por sus hermanos, exceptuando la inocencia de Josef. La Palud había sido un ferviente católico, profesor de un colegio de sacerdotes, y esta circunstancia dá ancho campo á los tiros de los anti-clericales. Veían además en él un futuro candidato á la diputación y no han omitido medio alguno para desconcepcionarlo. Del número en que se ha publicado su retrato se han tirado 10.000 ejemplares.

En San Petersburgo y en Constantinopla se preparan acontecimientos que tienen más de grotescos que de formales. La demostración helicosa intentada en la capital rusa ocultaba, según dicen, una revolución antidinástica. Parece que se trataba de destronar á los Romanoff, y el czar, acusado de no querer sinceramente la guerra, hubiera cedido el puesto á una república democrática y tal vez social, porque hay socialistas en todas partes, hasta en Rusia. Hay allí además muchos constitucionales muy asombrados de que Turquía tenga en el día una constitución y de que no la tenga Rusia. ¿Cómo podría darla el czar y crear numerosos electores en un pueblo apenas salido de la servidumbre? En cuanto á Constantinopla, la constitución es una comedia, y si se da á la prensa algunos días de libertad, oiremos peregrinas revelaciones.

Perola voz del cañon no tardará sin duda en apagar todas las voces discordantes de las razas oprimidas. Se espera la primavera y es preciso dejar dormir á la política. No tardará en despertarla Bismack si tiene necesidad de conmover los imperios vecinos para consolidar el imperio alemán: juego probable pero peligroso, porque también hay socialistas en Alemania. —D. de B.

Crónica local y general.

El «Boletín oficial» de ayer, contiene lo siguiente:

Administración provincial.—Gobierno provincia.—Circular á los alcaldes para que desde el 16 al 23 se representen á recoger las cédulas electorales.

Otra para que dentro de quince días formen y remitan las ternas para la elección de los individuos que han de componer las juntas municipales de Sanidad.

Id. id.—Acuerdo de la junta provincial de rectificación de los amillaramientos sobre división regional.

Id. id.—Real orden disponiendo que en los hospitales sostenidos con fondos del estado, de la provincia ó del municipio, se destine un local para los acogidos que profesen el culto reformista.

Id. id.—Circular de la dirección general de aduanas, dirigida á evitar los abusos á que dá lugar el empleo de las marcas puestas por los fabricantes en los tejidos.

Sección de Fomento.—Declarando cancelado el expediente de registro de la mina «San Cristóbal del Mar.»

Diputación provincial.—Presupuesto y reparto adicionales al del año actual de atenciones carcelarias de Vinaroz.

Administración central.—Ministerio de Fomento.—Ley declarando leyes del reino todos los decretos que tengan carácter legislativo, expedidos por este ministerio en fechas que se citan é índice de los mismos.

Juzgado municipal de Castellon.—Nacimientos registrados durante la tercera decena de diciembre último: varones, 13; hembras, 12; defunciones: varones, 13; hembras, 10.

Hemos sabido con satisfacción que don Francisco Parra, jefe económico de la provincia de Valencia, sigue en estado de salud mejorable; y como son conocidas las simpatías que tiene también en esta provincia, tenemos el gusto de hacerlo público para conocimiento de sus muchos amigos.

Ha empezado la canalización de las aguas potables en la calle de San Roque.

Antes de ayer se subastaron en la casa capitular algunos utensilios inservibles depositados en el almuñol de esta ciudad.

Se ha remitido á la dirección general de Obras públicas, la liquidación de las obras ejecutadas por contrata para construir el muelle de Vinaroz.

A continuación insertamos algunos datos relativos al resultado de dicha liquidación, los cuales nos han sido suministrados por persona que ha tenido ocasión de examinarla.

Las obras del muelle de Vinaroz se sacaron á subasta el día 20 de mayo de 1864 por el tipo de su presupuesto que ascendía á 5.667.709 reales 73 céntimos, adjudicándose por la cantidad de 5.592.694 reales.

El 15 de agosto de 1864 se empezó la construcción del tram-vía para conducir la escollera desde la cantera del Puig hasta el citado muelle; y se arrojó la primera piedra el 10 de febrero de 1866, quedando completamente terminadas las obras en noviembre de 1873.

En la construcción del referido muelle, se han empleado 260.915.508 kilogramos de escollera, la cual ha sido conducida en 34.202 wagoes. Además se han empleado para los muros, pretilos y pavimento, 2.079 metros cúbicos de sillería; 909 de mampostería; 279 de piedra machacada; 5.854 metros cuadrados de losas para el pavimento y 20 postes de amarra.

El presupuesto líquido de estas obras, teniendo en cuenta los adicionales que se han ido aprobando durante el curso de las obras (algunos de cuyos presupuestos introducían economía en el presupuesto primitivo) ascendía á la cantidad de 5.559.725 reales 72 céntimos; y como el valor total de las obras ejecutadas asciende á 5.152.463 reales 56 céntimos, se ha obtenido en definitiva una rebaja ó economía de 407.262 reales 16 céntimos.

Segun anunciamos, el día 8 del actual se reunió la junta provincial para la rectificación de los amillaramientos que luego de una detenida discusión acordó no ser conveniente por ahora la división de la provincia en regiones.

Dada la importancia de este acuerdo, en el número de mañana publicaremos integra el acta de la referida sesión.

Ha sido nombrado administrador de las aduanas de Vinaroz, D. Demetrio Lozada.

Escriben de Valencia lo siguiente: Parece que el secretario de doña Baldoquera se halla entre nosotros desde hace algún tiempo, demostrando en su porte, en su casa y en sus trenes lo desahogado de la posición que goza. Hubo de llegar

esta noticia á las víctimas de la célebre financiera, y cátae que hace cuatro días se descuelgan por acá, desde las orillas del Manzanares, tres familias madrileñas que se presentaron en el domicilio del opulento secretario, reclamando créditos en valor de tres mil duros. Negóse aquel á soltar la mosea, y entonces los acreedores dejaron de guardia á la puerta del secretario, á una muger, precisamente á la sirviente de doña Baldoquera, estafada también, y se dirijieron los demás en busca del jefe de orden público. Este funcionario se presentó en la casa de nuestro hombre, á quien encontró ya en el lecho, y le condujo al gobierno civil seguido de las víctimas; el señor gobernador, despues de enterarse del asunto, dispuso que dicho secretario fuese entregado al juez decano de primera instancia, y allá fue toda la comitiva, invadiendo el domicilio del señor juez. Este manifestó que solo administraba justicia en el local de audiencia, y allá fueron también acreedores, agentes y detenido. ¿Qué pasó allí? No lo sabemos; pero á juzgar por el rumor público, hubo un arreglo semi-satisfactorio, en cuya virtud obtuvieron las víctimas medios de regresar á la corte y alguna ligera compensación.

Creemos que al llegar estas noticias á la corte, vá á convertirse Valencia en la Mecca de las víctimas baldomerescas.

Escriben de Madrid que se está preparando el decreto convocando á elecciones de diputados provinciales.

A 46.000.000 de reales asciende la cantidad que ha repartido el Banco de España á sus accionistas en concepto de utilidades del último semestre.

Una real orden del ministerio de Hacienda, fecha 31 de diciembre, declara que la obligación de formar las relaciones de morosos de que trata el art. 42 de la instrucción de 18 de agosto, de 1876 sobre cédulas personales, deberá cumplirse por los respectivos ayuntamientos en febrero próximo, remitiéndolas luego los municipios á las administraciones económicas en la primera quincena de marzo.

Se está redactando en la provincia de Tarragona con todo estudio y detención un folleto que se ha de distribuir á los acreedores y terratenientes del delta izquierdo, en el cual se fijan en un modo definitivo las bases y condiciones bajo las cuales ha de procederse á la construcción del canal del Ebro.

Telégramas de Roma dicen que el Papa se halla en un estado grave.

En una carta de Tortosa que inserta un colega de Barcelona se dice que la cosecha del trigo se presenta muy abundante en aquella comarca.

El conocido fabricante de cañones señor Krup ha hecho proposiciones al gobierno español para la adquisición de un cañon de enormes dimensiones, y cuyo principal objeto es el servicio de costas. El coste de dicho cañon es próximamente de dos millones y medio, viniendo á costar cada disparo de 3 á 4.000 reales.

Per no haberse presentado en su destino, ha sido dado de baja en el escalafon de catedráticos de la universidad de Barcelona D. Mariano Guzman.

Se ha reunido ya y celebrado su primera sesión en Barcelona, la comisión fomentadora de la exposición vinícola que debe tener lugar en Madrid en la próxima primavera.

Dice un telégrama que el servicio de correos se organizará creando un cuerpo especial con responsabilidades propias del caso.

La «Prensa Gaditana» da noticia del siguiente escándalo ocurrido en el término de Arcos de la Frontera durante la recolección de la aceituna.

Grupos de 100 y 200 entraban en las propiedades, apaleaban los olivos, cogían las aceitunas y las ofrecían al dueño á seis cuartos el medio ó sea á 17 reales la fanega.

Los dueños han pagado y harán una función religiosa para dar gracias á Dios de que la aceituna, aun cuando «cara», no se haya extraviado.

Se lee en «El Español» de Sevilla del 6:

«El tren-correo general que á causa del retraso que sufrió antes de ayer, no llegó á esta capital hasta las dos de la madrugada de ayer, ha traído los restos del rey don Pedro I de Castilla, que quedaron depositados en la estación del ferro-carril, hasta que sean trasladados al punto en que han de reposar definitivamente. Para acordar el modo con que ha de verificarse esa traslación se reunió anoche el ayuntamiento en sesión extraordinaria.

Los aflictivas circunstancias porque está pasando Sevilla en los presentes días, han obligado á que los restos del popular monarca se quedasen en una de las habitaciones de la estación, á la cual pasó una comisión del ayuntamiento y una guardia de honor con bandera, habiendo esta permanecido allí todo el día.

Con los restos del rey D. Pedro han venido los de su hijo D. Juan, y ámbos serán sepultados en la capilla Real de la Santa Iglesia Catedral.

Con la llegada á Sevilla de los restos del rey D. Pedro ha coincidido el hallazgo de una moneda de oro, de su reinado, lo que ha tenido efecto en una de las antiguas alcantarillas de la carretera de Huelva, junto á Triana, en la cual se trabaja actualmente para abrir badenes que sirvan de desagüe al Guadalquivir. Tan notable hallazgo ocurrió hace dos ó tres días.»

De un libro, que, con el título de «Bosquejos médico-sociales de la muger, ha publicado el doctor Pullido, del capitulo en que se ocupa de esa fuerza tan privilegiada y poderosa que se llama *imaginación*, reproducimos las siguientes muy curiosas líneas:

«Hizo en cierta ocasión la amputación de un dedo pulgar, y el compañero que le ayudaba guardó el dedo en un cartucho y cometió la grave imprudencia de presentárselo á su esposa como si fuera un obsequio.

Lo abre ésta, ve el contenido, y exhala un grito de horror.

Estaba embarazada la señora, y la impresión duró todo el embarazo. Despues, el fruto de su alumbramiento tenía dobles pulgares en cada mano, cuya deformidad corrigió el mismo doctor Manrique.

Un individuo tiene un accidente desgraciado que le obliga á sufrir inmediatamente una amputación del muslo.

Ausente su señora en un pueblo inmediato, se la comunica que su esposo está muy delicado; acude presurosa, entra en su casa, vé sobre la cómoda una sábana, tira de ella y cae al suelo el miembro amputado.

El susto es mortal y la señora se desmaya.

Estaba embarazada, la criatura salió sin extremidades inferiores.

Despues que una persona hubo tragado algunos sorbos de aguardiente, se fijó en que el resto de esta bebida tenía un viso verde, se le ocurrió debía atribuirse al carbonato de cobre, sal eminentemente venenosa, que se habría formado en la llave metálica por donde extrajo la bebida del tonel.

Atormentada con esta idea, se declararon alarmantes todos los síntomas de un

envenenamiento, que desaparecieron cuando despues de hecho el análisis del licor, pudo cerciorarse de que sus temores eran infundados.»

RECUERDOS HISTÓRICOS.

EFEMÉRIDES DE CASTELLON.

MES DE ENERO.

Día 11.

Año 1296.—El abad del monasterio de Poblet con objeto de pagar ciertas deudas vende á D. Jaime II de Aragon el castillo y villa de Castellon y Burriana con todos sus habitantes, términos, aguas, acueductos, etc., etc., y los derechos que tenia sobre el castillo y villa de Montornés por 6.500 sueldos anual y perpétuamente con más 170.000 que tenia ya recibidos. (La escritura de esta venta otorgada en 3 de los idus de enero de 1296 es uno de los preciosos documentos que en tiempos pasados desaparecieron del archivo municipal.)

1810.—Sale la milicia ciudadana de esta villa hácia Segorbe, á contener á los franceses que venian por la parte de Teruel.

J. A. B.

Avisos oficiales.

Orden de la plaza del 10 enero de 1877.

Servicio para el 11.

Parada, la reserva de Logroño. Principal, Córdoba.

Gefe de día, el comandante de la caja de quintos de esta capital, D. José Benitez Parejas.

Hospital y provisiones, primer capitán de la reserva de Logroño.

Médico para el reconocimiento de las mismas, el del mismo cuerpo.

El capitán teniente encargado del servicio, Centeno.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Niginio, papa y mártir.

SANTOS DE MAÑANA.—San Modesto y San Arcadio, mártires.

CORREO DE MADRID.

9 de enero.

La Gaceta de hoy publica la siguiente disposicion:

Ministerio de la Guerra.—Real orden dictando varias reglas para aliviar la situacion de los huérfanos y desamparados que la guerra civil ha producido y subvenir á su enseñanza.

—Han sido condenados á inhabilitacion para seguir carrera, exigiéndoseles además el tanto de culpa correspondiente, doce alumnos de la facultad de medicina de Madrid, por haberse presentado á examen con certificaciones falsas.

—La informacion hecha por la comision parlamentaria nombrada para averiguar la exactitud de las denuncias del señor Candau, relativas á la gestion del Tesoro, comprende las operaciones hechas desde 1871 hasta el dia en que se constituyó dicha comision.

El dictámen, como hemos dicho, se imprimirá dentro del mes actual.

—Ha sido nombrado gefe de órden público de Manila D. Tirso Lacalle.

—Con objeto de aconsejar á Turquía y facilitar una solucion conciliadora, esta semana marchará á Constantinopla el embajador turco en Paris.

Austria ha comenzado á movilizar sus reservas con cierta premura.

Han sido enviados de Constantinopla á la India varios ulemas con objeto de predicar en aquellas regiones la guerra santa.

—Un telégrama de Nueva-York del dia 7 nos trasmite la original noticia de que el general Grant se propone no reconocer á ninguno de los dos gobernadores de la Luisiana, dándose con esto el espectáculo nuevo de que en aquel Estado continúan funcionando hasta que se nombre presidente de la república dos gobernadores y dos congresos, sin que ninguno de ellos tenga la sancion de la primera autoridad.

Si las dos cámaras iguales continúan verificando simultáneamente sus sesiones y adoptan diferentes medidas, y ambos gobernadores dictan órdenes cada uno por su lado, cada ciudadano podrá obedecer á quien más simpatías le inspire y durante algun tiempo.

Felizmente ese conflicto legal que en otras partes pudiera traducirse por hechos violentos, no tendrá en Luisiana, segun toda probabilidad, ninguna consecuencia deplorabile; y para muestra del modo con que allí se resuelven estas dificultades, diremos que los diputados republicanos se vieron obligados á abandonar el salen de sesiones, porque los diputados demócratas manifestaron á la compañía del gas que no salian responsables de los gastos que hicieran los otros, y en la duda de quiénes serán los vencedores, y teniendo más crédito comercial los demócratas quienes en su mayoría son blancos, que los republicanos que son gente de color, el congreso quedó sin alumbrado.

Así se resolvió de un modo puramente yankee la primera cuestion de competencia entre ámbos cuerpos.

—El corresponsal de un diario democrático de Barcelona, dice que los radicales de Madrid, secundando los deseos de don Manuel Becerra, han acordado definitivamente no tomar parte en las elecciones municipales.

—Los periódicos alemanes dán estos dias extensos pormenores acerca de los preparativos militares que hace el gobierno ruso para entrar en campaña.

La administracion militar toma sus medidas para reunir provisiones para trescientos mil hombres, y el ministerio de la Guerra se ocupa con grande actividad en lo necesario á la movilizacion de la milicia en cuatro distritos militares, lo cual aumentará el efectivo del ejército en 140.000 hombres.

El ejército del Cáucaso y de las fronteras de Armenia está reforzándose considerablemente y quedará completo para fin del actual.

Turquía por su parte hace lo propio para no encontrarse desprevenida en la hora del conflicto. Pero entre tanto sucede una cosa verdaderamente singular en el curso de las conferencias que se celebran en Constantinopla, y es que todas las resistencias, aun las más impertinentes, vienen de Midhat-Bajá, y todas las concesiones, aun las menos necesarias, de parte del general Ignatieff; y para que nada falte en este cambio de papeles tan inesperado como extraño, el marqués de Salisbury se muestra cada dia más agresivo y hostil contra la sublime Puerta.

—Lemos en el mismo diario: «Para el caso de que no sea factible, como pudiera suceder, la entrada del señor Elduayen en el ministerio de Estado, los ministeriales designan al señor Bugallal para la cartera de Gracia y Justicia.»

—Por algo ha establecido el señor Cánovas el sistema de no resolver la crisis hasta que se cierren las córtes.

Si el Parlamento estuviese ahora fun-

cionando se veria el espectáculo curioso de apuntar una disidencia en la mayoría cada dia que el señor Cánovas se inclinara á uno de los candidatos que pretenden desmenujar la cartera de Ultramar.

Estos tropiezos son la natural consecuencia del abigarrado carácter de la actual mayoría.

—De La Correspondencia:

«Cartas de personas importantes de Navarra dan la satisfactoria noticia de haber quedado zanjadas amistosamente todas las cuestiones económicas de aquella provincia, habiendo llegado á un patriótico acuerdo su diputacion provincial y foral y el delegado régio señor conde de Tejada de Valdoserna que salió para Vitoria acompañado del general en gefe del ejército del Norte, despues de firmada el acta de la seccion del dia de Reyes, en la que se consignó tan satisfactorio resultado.»

—Cana al aire de El Cronista:

«D. Carlos ha llegado á Constantinopla. ¡Sopla!

Habiendo solicitado una audiencia con el sultan, parece que el Gran Turco contestó mientras firmaba la constitucion de aquel imperio:

—«No quiero nada con reaccionarios!»

Y tuvo razon el sultan, porque hoy, en amor á la libertad y á la constitucion, es casi correligionario de Cánovas y el conde de Toreno.

—Algunos moderados ministeriales decian ayer, á propósito de las noticias que circulaban sobre modificacion ministerial, que en manera alguna le molestaría el que la cartera vacante se concediera á un diputado que no pertenezca á su partido, con tal que el gobierno apoye la candidatura del marqués de Orovio para la presidencia de la cámara en la próxima legislatura.

—A juzgar por las declaraciones de algunos centralistas y por la actitud de los amigos del Sr. Segasta, es punto ménos que imposible la union entre constitucionales disidentes y constitucionales no disidentes, pudiendo asegurarse que ni si quiera se intentarán las negociaciones necesarias para facilitar la fusion de ámbos grupos.

—Ayer se reunieron en casa del Sr. Santa Cruz, con motivo de despedidas, sus amigos políticos, diputados y senadores. Se habló de política y se manifestaron unánimes en continuar prestando su apoyo al gobierno, siguiendo en todo la linea de conducta del Sr. Santa Cruz, y fundidos en la mayoría, seguir representando el elemento conservador más liberal. El señor Santa Cruz queda en Madrid con plenos poderes de sus amigos.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DEL «DIARIO DE CASTELLON.»

Madrid 9 de enero de 1877.

Sr. director del DIARIO DE CASTELLON.

Continúan los rumores más contradictorios acerca de quién será la persona que sustituya en el ministerio al Sr. Ayala. Ya anoche tenia ménos crédito la candidatura del Sr. Elduayen, y habia ganado la de los señores Silvela (D. Francisco ó don Manuel).

Dicese que si no hay combinacion, es decir, si unos ministros no pasan á otros departamentos, todo quedará reducido á la entrada del Sr. Silvela (D. Francisco) en el ministerio de Ultramar, y si hay combinacion, esto es si el Sr. Herrera pasa á Ultramar y el Sr. Calderon Collantes á Estado, entrará el Sr. Elduayen ó el señor Silvela (D. Manuel) en el ministerio de Estado.

Segun mis noticias es más fácil la primera que la segunda combinacion.

Hay, sin embargo, una dificultad inesperada y es que segun parece el general Ceballos no quiere continuar en el ministerio de la Guerra por el asunto de que hablé á V. hace pocos dias.

Descoso el gobierno de hacer toda clase de economías en los servicios públicos para que el presupuesto próximo no arroje una cantidad en los gastos muy superior á la que figura en el presupuesto corriente, parece que está estudiando las rebajas que podrian hacerse y una de ellas se referia á disminuir en pequeña cantidad el plus de la clase de tropa.

Este era el objeto del decreto que el ministro de la Guerra llevó hace cuatro dias á la firma de S. M.

Pareció al rey medida de grande importancia y se dice que hizo algunas observaciones al general Ceballos sobre la conveniencia de presentar estas economías en nueva forma haciéndolas extensivas á todas las clases militares empezando por la lista civil del monarca.

Los periódicos que han negado que el rey se quedaría con el decreto para examinarlo despacio han podido fundar su negativa en que en efecto no se quedó con el articulado del decreto sino con el preámbulo donde estaban consignados los fundamentos de la medida que el rey queria estudiar.

Creo que el decreto no llegará á publicarse y no extraño por tanto que corra el rumor de la salida del gabinete del ministro de la Guerra general Ceballos.

Si se confirmara esta nueva modificacion en el gabinete, se haria al mismo tiempo que la ocasionada por la dimision del Sr. Ayala.

Se ha hablado hoy con este motivo de la entrada en el ministerio de la Guerra del director general de infanteria Sr. San Roman; pero ni la noticia es cierta ni creo que sea dicho general quien en último caso reemplace al Sr. Ceballos.

Las elecciones municipales no ofrecen al gobierno en concepto de los ministeriales otra dificultad que la de que en muchos distritos hay dobles candidatos ministeriales y no es facil elegir entre ellos.

ULTIMA HORA.

Servicio particular del DIARIO DE CASTELLON.

Madrid, 10, 10-50 mañana.

La «Gaceta» no contiene ninguna disposicion de interés general.

Hoy es el dia designado para una nueva conferencia.

En Turquía continúan con la mayor actividad los preparativos de guerra.

Indicase á D. Manuel Silvela para el ministerio de Estado.

BOLSA DE HOY.

| | |
|----------------------------------|-------|
| Renta del 3 por 100. | 11,45 |
| Exterior. | 12,40 |
| Bonos del Tesoro. | 57,50 |
| Subs. de ferro-carriles. | 19,75 |
| Cambios sobre Londres. | 47,95 |
| Id. sobre Paris. | 4,99 |

Paris, 9.—En la sesion que celebró ayer la conferencia en Constantinopla, los turcos insistieron en su negativa, pero tomaron parte en la deliberacion sobre las garantías y especialmente sobre la organizacion de la comision internacional.

La próxima reunion se verificará mañana.

SECCION RECREATIVA.

Tre basidores. Un pollo habla al pri-
están de cierta actriz de la compañía.
—Es particular esa Rosalia: hace cuatro
años que dice acaba de cumplir los veinte
y cinco.—No le admire á V. eso, amiguito.
Rosalia es muy terca, y cuando ella se
mete una edad entre ceja y ceja...

Hablemos claros.

Cuando por tu calle paso
levantas le cortinilla
y me pones unos ojos
que los míos encandilan:
dime si me quieres bien,
si por mis *gracias* suspiras
ó si no sabes que hacerle
y como yo soy un lila
quieres divertirme á costa
de mi candidez política;
dime pronto lo que quieres
ó quitate de mi vista
y no levantes jamás
la traidora cortinilla.

B. M. Z.

Por cuestiones de faldas habian salido
dos jóvenes al campo del honor. Al cruzar
las espadas, dijo el uno:—Me parece que
está usted temblando.—Ya quisiera ver á
usted en el trance.—¡Caspitina! ¿Es por
ventura mi situacion distinta de la de us-
ted?—Si, tal vez lo sea: usted es valiente y
yo no lo soy. El duelo se despide en la
fonda de España.

¿¿¿Qué es esto???

Veinte calbos casualmente
á oír fueron un día
á un fraile que se decía
predicador excelente.
Pero él antes de empezar
les miró, y torciendo el gesto
dijoles: señores, esto....
¿es iglesia ó melonar?

Cedia un sugeto un teatro que habia ex-
plotado á otro que andaba en busca de esos
asuntos.—Ha hecho usted un magnifico
negocio, decia el empresario cesante al em-
presario que iba á empezar.—Mire usted
las manos de mi cajero. ¿No vé usted esa

dureza que tiene en la yema del dedo pul-
gar y en la segunda falange del indice?—
Si.—Pues le ha salido á fuerza de contar
dinero.

Escolástica te llamas
y en amor tuyo me abraso,
que es natural que á *Escolástica*
la persiga un *escolástico*.

M.

En Francia se está verificando un nuevo
padron. El chispeante Champ, pinta una
señora que se presenta á empadronarse en
la oficina correspondiente:

—¿Qué edad tiene usted? pregunta el
oficial.
—Veinte y cinco años.
—Está bien: pongamos cincuenta.
—¿Cómo!
—En cuestiones de esta naturaleza las
señoras suelen decir la mitad de la verdad.

Asistía por primera vez al teatro un pa-
leto, y al ver que el padre de la dama se
oponia tenázmente á que su hija se casase,
cansado de la terquedad del padre y com-

padecido de la jóven, se levantó del asiento
y dijo en alta voz:
—Si á puñalá se arreglara el negocio,
ya te hubieras tu casa, lucerico de la
mañana.

Solucion á la charada: E-MI-LIO.

CHARADA.

Es pronombre mi *primera*;
y no tengo un *dos* y *tres*.
Con el *todo*, no es quimera,
me curé yo cierta vez.

CHARÁ.

Visantet, tira *dos tres*
y no mates al cavall;
vinga la *prima tersera*
y vaja el joch cap avant;
¡Ay Nelet, pronte eixa *tot*
amanix si no 't sab mal.

Las soluciones en el próximo número.

Imprenta del DIARIO DE CASTELLON.

SECCION DE ANUNCIOS.

RELOJERIA DE LUCAS BERJERON, MORELLA.

En este establecimiento encontrarán las personas que gusten visi-
tarle, cuanto deseen en toda clase de relojes de bolsillo para caba-
llero y señora, en oro, plata y metal blanco ó dorado.

Gran surtido de relojes de pared y sobremesa.
Despertadores, cajas de música, cadenas, guardapelos y dijes de
todas clases.

Posee todo lo bueno y caprichoso que en el arte de relojería se
hace y que el comprador puede adquirir con más ventaja que en
cualquier poblacion de primer orden.

Relojes de bolsillo usados, á precios excesivamente baratos.
Se componen con puntualidad y esmero toda clase de relojes, con
garantía por un año.

SE VENDE una máquina de
Belgravia para coser, y se dará á
un precio económico.

Darán razon calle del Medio,
número 48, latonería.

En la imprenta de este periódico
se ha recibido un surtido de
cajas de papel y sobres de colores,
de gran novedad y elegancia y á
precios reducidos.

CUADROS SINÓPTICOS

DE LA

HISTORIA DE ESPAÑA.

Con lo más interesante de la *Historia universal*.—Redactados por un detenido exá-
men de los mejores autores nacionales y extranjeros, entre ellos, Mariana, Miñana,
Custillo, Lafuente, Gebrarth, Balmes, Cánovas del Castillo, Amador de los Ríos, Cas-
teler, Bossuet, Lombard, Chateaubriant, Prescott, Arago, César Cantú, Anquetil,
Constanzo, etc., etc., por D. Manuel Meseguer Gonell, maestro superior, autor de
otras varias obras, premiado en certámen literario y por la junta provincial
de instruccion pública de Tarragona.

CONTIENEN: 1.º Resumen preciso y claro de la historia de España desde su po-
blacion en 2073 antes de Jesucristo hasta la actualidad, con un cuadro de su civiliza-
cion en cada grande época. 2.º Los patriarcas, pontífices y gefes de los judíos desde
la creación hasta Jesucristo. 3.º Las celebridades nacionales y extranjeras, ó sea los
hombres y las mugeres eminentes en política, hacienda, virtud, guerra, literatura,
ciencias y artes de todos los tiempos y todas las naciones. 4.º Los papas, emperado-
res, reyes, y gefes soberanos contemporáneos de los príncipes ó gefes españoles en ca-
da época histórica. 5.º Los concilios de la iglesia desde los apóstoles. 6.º Los descu-
brimientos, fundaciones, inventos, publicaciones notables, y viajes célebres durante
las mismas épocas. 7.º Los sincronismos más interesantes de la historia universal.

La enunciancion de los principales autores consultados para la redaccion de esta
obra, verdadero consultor histórico, y la relacion de lo que contiene, dan ya una idea
de su importancia y utilidad para todas las clases inteligentes de la sociedad. Forma
un tomo de más de 500 cuadros ó páginas en 4.º prolongado, que se vende á 15 pesetas
y á 16 si ha de mandarse por el correo certificado.—Los maestros podrán adquirir
la obra poco á poco, dirigiéndose al autor, que les mandará las entregas cuyo importe
reciba á razon de un real la entrega, en letra de giro sobre Tortosa ó en sellos.—Pun-
tos de venta: Madrid, librería de Hernando, Arenal, 11.—Barcelona, Bastinos y Camí,
Union, 26.—Tarragona, Gual y Roura.—Reus, Roca y Ferrer.—Lérida, Sol Torrens.
—Tortosa, Oliveres.—Castellon, viuda de Vicente Perales.—Valencia, Mariana y
Valls, Corretger y Comp. Correjería, 20.—El autor, por Tortosa, Amposta.

ALMACEN DE MADERAS de Terencio Vendrell,

PLAZA DE CLAVELLÍ, FRENTE AL MURO,

Se ha recibido en dicho establecimiento, nuevo surtido de madera
de Flandes, Norte-América y de Haya, á precios muy convenientes.

En el mismo local se expenden tabladoras de rica madera para
uso de los labradores, á los precios de 22, 24 y 26 reales una.

Á LOS CONTRIBUYENTES.

LA PROBIDAD.—Agencia general de Negocios, establecida en Ma-
drid, calle de Carretas, núm. 6, pral., se encarga de servir á provin-
cias los pedidos que se le dirijan de primeras décimas y residuos del
empréstito nacional de 175 millones de pesetas, para pago del actual
trimestre de contribucion, y á precios convencionales, bien sean can-
tidades de escasa ó de mucha importancia.

Tambien se encarga de remitir los pedidos que se le dirijan de va-
lores públicos á los precios de cotizacion así como de cange de factu-
ras de dicho empréstito por títulos del mismo en esta Tesorería Central.

Dirigirse al director de la Agencia general LA PROBIDAD, calle de
Carretas, 6, pral., Madrid.

SECRETOS É INTIMIDADES

DEL

CAMPO CARLISTA

EN LA PASADA GUERRA CIVIL,
POR SATURNINO GIMENEZ.

Un tomo en 4.º menor de 264 páginas, 8 rs. en Barcelona, 9 fuera.

CONTIENE: Dedicatoria.—Breves ex-
plicaciones.—La artillería carlista.—Pau-
latino desarrollo del ejército carlista.—
Máximo de fuerzas á que llegó.—Orga-
nizacion militar carlista.—Organizacion
política y administrativa de los carlistas.
—Los fueros y los carlistas.—D. Ramon
Cabrera.—Cómo entró D. Carlos en Espa-
ña.—Las retiradas.—Vías de comunica-
cion y aduanas.—La corte de Durango:
fisonomía de D. Carlos.—Servicio sanita-
rio de los carlistas.—I. La asociacion *La
Caridad*.—II. Hospitales y barracas.—Las
confidencias.—Traiciones y convenios.—
¿Volverá la guerra?—Datos para la histo-
ria de la guerra de Cataluña y en el Cen-
tro: Allocucion de D. Carlos.—Primera or-
Véndense en las principales librerías. Los pedidos á SALVADOR MANERO,
Ronda del Norte, 128, Barcelona.

ganizacion del carlismo armado en Cata-
luña y en el Centro.—Carta del ex-co-
mandante militar liberal de Cuenca.—Un
bando de Lozano.—Nota de los carlistas
fusilados.—Carta del obispo de Urgel á
don Carlos.—De Vitoria á San Sebastian.
—Los incendios y los incendiarios.
APÉNDICES.—I. Convenio para el can-
ge de prisioneros y socorro de los heridos
en Cataluña.—Diplomacia carlista: II. No-
ta de lord Beaumont, encargado de nego-
cios de D. Carlos, á la prensa inglesa.—
Discurso de M. O'Clery en la cámara de
los comunes, á favor de la beligerancia
carlista.—III. Informe oficial carlista res-
pecto al asunto del *Gustav*.—IV. Algunos
documentos sobre la cuestion Cabrera.

Se halla de venta en la calle Mayor, frente á las oficinas, casa de
don Manuel García.